

En la Redacción y Administración, calle de la Infanta, 35, 2.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA
 Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes 1'75 pts.
 Un trimestre 5 »
 Fuera de la capital, trimestre . . . 5'75 »
 Extranjero, trimestre 10 »
 Número suelto 0'10 »
 Anuncios, reclamos y comunicados á precio de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

AÑO XIV

ALICANTE. MARTES 25 DE ABRIL DE 1899

NUM. 3879

EL LIBERAL

MARTES 25 de Abril de 1899

FALTA DE RAZÓN

Si dispusiésemos de espacio y tiempo reproduciríamos nuestro artículo del viernes último que titulamos «*Quien protesta...*» y al pié de él la contestación que al *Republicano* le ha merecido, para probarle que esta vez ha jugado á los *Despropósitos*; pues nosotros no hemos dicho lo que nos atribuye, esto es, que Alicante es un pueblo murmurador y chismoso, y que hablando de los partidos republicanos locales caímos en el mal gusto de ocuparnos de la personalidad del Sr. Guardiola, director del órgano que en esta capital representa la política de los centralistas, porque ¿á qué ha venido y qué significa la siguiente admonición que pasamos á copiarle.

Dice:

«Y para terminar, una advertencia al colega. *El Republicano* es el órgano de una agrupación política, refleja las ideas de un partido y colaboran en él varios escritores. ¿Lo sería igual á *EL LIBERAL* cuando tenga que designar á nuestro periódico, no *personalizar*, para evitarnos la molestia de tener que hacer lo propio nosotros?»

El Republicano es quien lo ha hecho, nuestro colega es quien *personaliza* al atribuir el artículo objeto de esta polémica al Sr. Pérez Aznar, que no firma ningún trabajo político cuando de política se ocupa, y al haber dicho de él si perteneció ó dejó de pertenecer el año de la nanita, en 1868, al partido del Sr. Pi; y si no, véase el motivo en que fuada el periódico de la plaza del Teatro, el cargo que nos hace de habernos ocupado de su director, cuando no nos remuerde la conciencia de haber caído en tan feo vicio, ya que entendemos que es cosa muy fea sacar á relucir, ocupándonos de la cosa pública y en la que de continuo se zarandean las figuras más salientes que dirigen los partidos y que intervienen en los asuntos del Estado, la ilustre personalidad del Sr. Guardiola. Véase nuestra justificación.

Dijimos nosotros:

«Ahora bien; entendemos perfectamente lo que *El Republicano* ha querido decir de una manera embozada, y como de sus quejas y lamentaciones ningún cargo para nosotros se deriva, ya que el triunfo electoral del Sr. Arroyo en nada ha podido molestarle, siendo como era la solución de clavo pasado y de cosa esperada y segura, CON HABER USADO EL PERIÓDICO DEL SR. GUARDIOLA UN POCO MÁS DE FRANQUEZA HUBIERA QUERIDO JUSTIFICADO, etc., etc.»

Este ha sido todo el agravio que hemos inferido al director de *El Republicano*, haber dicho, porque á diario leemos en la cabeza de este periódico que el Sr. Guardiola es su director, que

hubiera podido, no su director, sino el periódico, usar de más franqueza. ¿Es esto personalizar? ¿es esto zaherir? ¿ha podido en algo lo dicho por nosotros mortificar al Sr. Guardiola, para apercibirnos de una ligereza en que sólo *El Republicano* ha incurrido, buscando represalias en el pasado político de un amigo nuestro?

Lo más saliente del artículo del periódico centralista, que hablando de elecciones dió margen al trabajo nuestro *Quien protesta...*, fué cogido también y sirvió también de tema á *El Noticiero* y *La Unión Democrática* para hacerle algunas observaciones acertadas y oportunas, á cuyos periódicos contesta ayer *El Republicano* llamando al uno *coqueta blaneta*, sinónimo de *oposición de pasta flora*, porque no protestó como él de la forma y modo como dice que se verificaron las elecciones, y al otro llamándole *esclusivista*, por no querer abandonar el nombre de *progresista revolucionario*, ni abdicar de los procedimientos acordados por su partido. De modo que si hemos coincidido en el ataque y hemos tres periódicos estado de acuerdo en la crítica y en la censura, precisamente debió de ser porque dejó al descubierto el punto de su lógica más fácil de herir, y al haberle alcanzado el golpe, *El Republicano* se revuelve de mala manera contra nosotros, porque obligado queda á confesar abiertamente de que para nada nos hemos ocupado de la personalidad de su director, y si no que lo prueba, ¿á que no lo intenta?

EL "MEETING," SOCIALISTA

Anteanoche, y conforme estaba anunciado, tuvo lugar en el Teatro-Circo el *meeting* de los socialistas y en el que usaron de la palabra los compañeros Pujalte, Simal y Quejido, los cuales, no obstante ser el tema que se proponían desarrollar por demás escabroso y difícil en los tiempos que alcanzamos, mostráronse muy discretos, tratándolo todo sin desplantes, sin hacer uso de esas frases de brocha gorda que solo consiguen levantar y mover á los espíritus incultos y á las gentes de desdichada, lamentable y abandonada educación.

Nuestro pueblo obrero, y lo decimos enorgullecidos, posee una educación de las que honran y enaltecen, y los que le dirigen en sus propagandas y le mueven en los *meetings* para la conquista de sus derechos, se hacen dignos, por su hermoso apostolado, de los más altos respetos y consideraciones. Los compañeros Pujalte, y sobre todo, Simal y Quejido, son inteligencias privilegiadas que discurren muy bien y tienen sobre la palabra gran dominio; lástima que los gobiernos, y cediendo á las justas aspiraciones de estos obreros, no los lleven á las

Cámaras para recoger de sus doctrinas lo que presenta á la justicia social, gran relieve y necesaria reparación; ¿qué miedo hay en ésto?

El Sr. Pujalte es un orador de los que sienten más que expresan; el público le aplaudió, no por sus palabras, sino por la sinceridad de sus afectos; más que socialista, nos pareció á nosotros un cristiano de las catacumbas dispuesto al sacrificio por una idea redentora perseguida sin piedad por el egoísmo de los tiempos que solo levanta altares al Becerro de oro.

El Sr. Simal, más práctico y positivo, habló del socialismo como partido que tiene necesidad de organizarse para hacer frente á las acometidas del capital, que es el enemigo formidable del obrero; su palabra fácil, elocuente y persuasiva, consiguió arrancar muchos aplausos.

En cuanto al Sr. Quejido ¿por qué no decirlo? es un orador de grandes vuelos y de muchas profundidades; más que en su discurso, se le admira en las tempestades que levanta, pues para cada interrupción tiene una oportunidad, razonada, lógica, cuando nó una cita concluyente y de las que arrancan bravos y aplausos.

El socialismo es hermoso, en tanto que se le ve en su campo, solo, buscando el obrero horizontes salvadores, cielos de redención donde la vida se sobrelleve con menos peso, sin tanta angustia, porque si es condición ganar el pobre el pan con el sudor de su frente, al menos que no se amase pan negro para él, y que las fábricas y talleres no tengan el aspecto de penitenciarías donde el trabajo solo parece una espionaje horrible que mueve á todo linaje de repugnancias.

El socialismo, como partido político, no nos mueve á consideración alguna, conceptuándolo le como una organización tocada, como todas, de pasiones pequeñas, pero en su otro aspecto ya es diferente, defendiendo su aumento de jornal y reducción de jornada, le vemos como el paria, pidiendo á la sociedad justicia, que es preciso hacer porque así lo demandan hasta los sentimientos religiosos de los pueblos cultos y civilizados.

Por eso hemos dicho que el apostolado de los señores Simal y Quejido nos es simpático, por lo trascendental de las doctrinas que sustentan y defienden; acaso parezca para algunos una aberración lo que vamos á decir, y lo que vamos á decir es, que los que predicán el evangelio del pueblo obrero, tienen que imitar más á Jesús haciendo á los hombres buenos por la humildad y la esperanza que tocándolos del pecado de la soberbia y tratando por la fuerza y la violencia que prevalezcan los derechos del trabajador tanto tiempo hollados.

Dios solo hace justicia, El socialismo lleva-

ría sus represalias muy lejos, y hay que huir de todo lo que la iniquidad ha ensoberbecido y se oye rugir al pié del dique de contención, esperando romperlo para caer en avalancha horrible. Pidamos justicia, pero en nombre de Dios, para que todas las iras se amansen y luzca de una vez el sol esplendoroso de la redención humana.

YA EMPIEZAN!

Poco ha durado la luna de miel de silvelistas y polaviejistas. Apenas reclinados en el Poder que les sirvió como lecho nupcial, asoman entre ellos los disgustos y las diferencias. Era de presumir, conociendo el resultado de las elecciones.

El general Polavieja pensó traer á las Cortes una mesnada lucida por el número y la calidad. Montó para conseguirlo el gabinete civil, famoso, y lanzó en todas direcciones á sus candidatos preferidos, para que recogiesen las actas codiciadas.

Pero el general propone y el Sr. Silvela dispone. Silenciosamente fueron los influjos oficiales sacrificando las esperanzas polaviejistas, y al fin de la jornada, el aliado del presidente del Consejo ve reducidas las que soñó fueran huestes brillantes y numerosas, á unas cuantas respetables pero aisladas personalidades.

Y claro; al ver defraudadas sus aspiraciones, el ministro de la Guerra muéstrase inquieto y receloso. Comprende que la fidelidad falta en la unión por él aceptada, y se apercibe para defenderse contra los mismos que le siguieron cuando era él fiador, guía y caudillo de las fuerzas que sustituyeron á los liberales en las cumbres del Gobierno.

Por mucho que nieguen los silvelistas las disidencias intestinas del Ministerio, otra les queda. Lo que no juntó más que el deseo del Poder, lo ha desnudado la primer evidencia de que entre polaviejistas y silvelistas no se juega limpio.

El ministro de la Guerra tomará las precauciones que considere oportunas. El Sr. Silvela, por su parte, adopta las que cree necesarias.

¡Y lo que es el simbolismo! El presidente del Consejo ha designado al duque de Tetuán como representante en la Conferencia del desarme; este nombramiento va acompañado de ditirambos hiperbólicos al exministro de Estado, del cual dicen los ministeriales—rama conservadora pura—que es el más preclaro, insignie y famoso de los diplomáticos españoles.

Indudablemente, el símbolo es perfecto. Se busca al duque de Tetuán para el desarme. Las armas están simbolizadas dentro de la situación por el general Polavieja. El duque

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Vapor CARTAGENA

Saldrá de este puerto para Rouen el 1.º de Mayo, admitiendo carga.

Vapor FERDINAND A.

Saldrá de este puerto para Rouen el 25 del actual, admitiendo carga.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

vadiendo el frío, aunque lentamente, mi cansado cuerpo; tomé la resolución de acostarme vestida como estaba, y sin mirar á ningún lado me dirigí al lecho, envolviéndome precipitadamente en las sábanas, de las que extendí una sobre mi cabeza.

Cerca de una hora había transcurrido, y me hallaba tan desvelada que ni aun la posibilidad de lograr el sueño sentía, pues mi oído se negaba á entregarse como los demás sentidos al descanso.

Toda mi vida recordaré esta hora; una araña tejía su tela en la ensambladura de la alcoba, y yo escuchaba el trabajo incesante de la obrera nocturna; de repente cesó, interrumpida por un ligero ruido que en el silencio que reinaba fué muy perceptible.

Me pareció que era el mismo rozamiento producido por la puerta oculta de la biblioteca cuando empujé el botón de bronce; saqué la cabeza de los lienzos de la cama, y con el cuello extendido, reteniendo el aliento y puesta la mano en el corazón para contener sus latidos, escuchaba dudando todavía de la impresión de mis sentidos.

No estaba engañada: el pavimento crujió con el peso de un cuerpo que se aproximaba, oi pasos, la caída de una silla; luego, temblando sin duda el que venía, todo ruido cesó, restableciéndose el silencio más profundo. La araña volvió de nuevo á su trabajo... ¡oh! todos estos detalles los oía... todos están presentes en mi memoria como si estuviera todavía acostada en aquel lecho ó en la agonía del terror.

abertura; pero á pesar de mi empeño nada hallé: puse la mano entonces en el botón é intenté torcerle, mas resistió sin ceder una línea, le empujé, y sentí que se retiraba, insistí con más fuerza, y una hoja impelida por un resorte se abrió ruidosamente. Esta puerta dejaba visible una estrecha escalera de caracol practicada en el espesor del muro.

Comprenderéis que tal descubrimiento era poco apropiado para calmar mis temores; pero no cejé inmediatamente, pues introduciendo la bujía en aquel pasillo vi á favor de su luz hundirse la escalera perpendicular en la pared, y aún abrigué la intención de bajar ya por curiosidad, ora por conocer la extensión del peligro.

Estuve dos horas inmóvil y bañada mi frente con el sudor del espanto; oi á mi reloj tocar las diez, después las once, y á este sonido tan poco amenazador me sobresaltaba, asíéndome con pavor al brazo del sillón. Entre once y once y media me pareció oír la detonación lejana de un pistoletazo; me incorporé al instante apoyada en las jambas de la chimenea, con el oído atento y toda mi alma esperando la repetición; pero reinó luego el más profundo silencio, y caí casi como anodada en el sitial con la cabeza reclinada en el respaldo. Algún tiempo quedé en esta posición, sin atreverme á separar los ojos del punto á que miraba, por miedo de encontrar al desviarlos una causa real de terror, cuando hé aquí que de nuevo oi un ruido sospechoso; me pareció que la raja que separaba el jardín del par-

hará lo posible por que el desarme sea un hecho, y si hay crisis... que La Haya.

El Globo.

ECOS POLITICOS

Nuestro querido amigo D. Julio Maluenda, alcalde accidental, ordenó á sus dependientes anteayer que verificasen una batida por la plaza de abastos, habiéndose incautado de ochenta libras de pan falto de peso, las cuales fueron entregadas á los asilos.

Así es como se cumple, y de desear es que el Sr. Maluenda en defensa de los intereses del vecindario, no deje un solo día de castigar á los vendedores de mala fe, investigando el género y el peso del pan puesto á la venta del público.

Hemos leído el artículo que con el título «Al señor gobernador» publica *El Correo* anteayer, y en el que se ocupa en síntesis del vicio del juego, que con tanta entereza y valentía condenó siempre, y tenemos la completa seguridad que producirá saludable efecto en las regiones oficiales, únicas que pueden, por los medios de que disponen, atajar de frente y reprimir con mano firme el pernicioso desarrollo de este vicio que tan incalculables males acarrea en la sociedad.

Estaremos á la mira de lo que ocurra.

Dice un periódico local que una comisión de la Cámara de Comercio, compuesta de su presidente Sr. Ravello, del secretario Sr. Soto y del vocal Sr. Vila, han celebrado una conferencia con el señor gobernador, para manifestarle que piensan tomar parte en las próximas elecciones municipales, presentando una candidatura formada de comerciantes y propietarios.

Esa es la candidatura que presentan todos los partidos, pues de comerciantes, propietarios, abogados, artesanos é industriales estuvieron formados todos los Ayuntamientos que se han sucedido desde la restauración.

De manera que la Cámara de Comercio nada nuevo se propone.

Al llamamiento que *El Republicano* hace para formar una coalición á fin de escalar el Municipio en las próximas elecciones municipales cuantos hasta hoy por revolucionarios se han retraído de ir á los comicios para llevar sus representantes á las Cortes, contesta *El Graduador* muy discreta y oportunamente diciendo que el propósito podrá satisfacer á lo sumo la vanidad de unos cuantos, pero que no persigue ningún ideal político de resonancia ni de trascendencia para los que verdaderamente aman la república.

Nosotros creemos como *El Graduador* que nadie se dejará sorprender por los cantos de sirena de *El Republicano*, á quien le tiene cuenta ahora el ir á las urnas.

El comité del partido republicano progresista local se reunió anteayer tarde, y parece que acordó, conforme con su programa revolucionario, no ir á las elecciones municipales ni presentar ninguna candidatura del partido.

Respetamos la resolución de los republicanos progresistas, no obstante sentir y lamentarla, porque teniendo abiertas las puertas de la

legalidad para escalar el poder yendo á los Ayuntamientos, á las Diputaciones y á las Cortes, prefieren hacerlo por la violencia y por la fuerza.

LOS CARLISTAS

Se han recibido noticias telegráficas de Barcelona dando cuenta de una aprehensión de armas y municiones.

Un colega de Madrid ha publicado el siguiente telegrama:

«Barcelona 22.—(Urgente).—En el pueblo de Sardañola ha sido sorprendido, por el inspector Sr. Tresols y fuerza de policía á sus órdenes, un importante depósito de armas y municiones.

Estas consistían en dos carros de Remingtons y tercerolas, y bastantes arrobas de pólvora y cartuchería.

Practicóse un registro, siendo detenidas cinco personas, que ingresaron en la cárcel, quedando incomunicadas.

Trátase, por las noticias que hasta ahora se tienen, de un complot carlista que tenía ramificaciones.

Una partida compuesta de cincuenta hombres, debía levantarse anoche en dicho pueblo.

Los presos y las armas aprehendidas han sido conducidos hoy á Barcelona.

El depositario de estas últimas declaró al juez municipal de Sardañola que figuraba el contenido de las cajas y las guardaba por encargo de un amigo.

Fuerzas de la guardia civil han salido á recorrer la comarca.»

Como ampliación al anterior se han conocida los siguientes detalles:

«Barcelona 22.—Los fusiles y parte de la pólvora se ha encontrado en la casa del juez municipal, quien manifestó que se los había dado á guardar un amigo.

Se han hecho varias detenciones en Barcelona, entre ellas la del que debía mandar la partida.

También parece que ha sido preso el brigadier carlista Luis Gracia.

Los detenidos tenían retratos con dedicatorias de D. Carlos.»

Las noticias oficiales rectificaban en parte las noticias. El número de armas entre carabinas y tercerolas Remington era el de 47, y bastante menor de lo dicho la cantidad de pólvora y municiones. Se confirmaba la detención de varias personas, entre ellas un titulado brigadier carlista.

El Gobierno estima este servicio como muy importante, y ha felicitado al gobernador de Barcelona y se propone recompensar al inspector Sr. Tresols.

La noticia ha sorprendido á todo el mundo, pues no se comprende cómo cuando todos los periódicos insistían en que los carlistas tramaban algo, en centros oficiales se decía que no ocurría nada y que era imprudente la campaña alarmista de la prensa.

Ha resultado que nuestros temores se han confirmado, si es que lo ocurrido en Barcelona tiene la importancia que el Gobierno le concede.

Por fortuna, si realmente existía el propósito de alterar el orden, se ha evitado la intenciona-

El copo

Barcelona 22.—En una casa de campo del término de Sardañola, el teniente de la benemérita Sr. Canales y el inspector de policía señor Tresols, han apresado 40 fusiles Remington, nuevos, y varias cajas de municiones, destinado todo á los carlistas.

Por consecuencia de esto han sido presos el titulado general carlista Luis Gracia, dueño de la finca en que estaban escondidas las armas; Joaquin Matió, que desempeñaba el cargo de juez municipal y otros tres individuos que aparecen complicados en el hecho descubierto.

Las armas y las municiones fueron conducidas en un carro al Gobierno civil y los presos á la cárcel.

Con motivo de este suceso, las autoridades civil y militar han celebrado frecuentes conferencias.

Más detalles

Barcelona 27.—Además de lo teleografiado hay otros sucesos relacionados con el mismo asunto y que demuestra su indudable importancia.

En el mismo término de Sardañola se han aprehendido 36 arrobas de pólvora, y se han ocupado en las habitaciones de la masía donde estaba almacenada varios retratos de D. Carlos con expresivas dedicatorias.

Entre los detenidos como responsables figura un individuo apellidado Fatjó, al cual no se le conocía idea política de ninguna clase.

Las municiones y las armas han sido depositadas en el parque de Artillería.

Continúa la instrucción de diligencias.—*Mencheta.*

CARTA DE MADRID

Madrid 23 de Abril de 1899.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: (Para tratar de las próximas elecciones en Madrid, y atendiendo á las indicaciones del Gobierno, habrá junta general en el Círculo Mercantil el día 26, á las nueve y media de la noche.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido ayer un telegrama del general Ríos, en el que además de ocuparse de repatriación, da cuenta de que las últimas noticias que se tienen del poblado de Baler son que la guarnición española sigue defendiéndose con valentía y que continúa alizada la bandera nacional.

Está confirmado que los tagalos apresaron una lancha cañonera con sus tripulantes, que eran americanos.

El general Ríos ha pedido autorización al general Otis para que una columna de fuerzas españolas vaya á Baler para socorrer aquella guarnición.

Respecto á las negociaciones para rescate de prisioneros no puede saberse nada concreto hasta que los comisionados regresen á Manila.

El ministro de Marina ha recibido noticias de haber llegado, procedente de Rosas, sin novedad, á Alcudia, la escuadra de instrucción que salió á hacer maniobras.

En el camino han recogido tres naufragos.

En el Congreso se han reunido ayer tarde los individuos que componen la ponencia de la Junta Central del Censo para examinar un telegrama que el presidente de la Audiencia de la Coruña remite al ministro de Gracia y Jus-

ticia, ocupándose de la elección de Ortigueira.

Han informado que la Junta no tiene facultades para resolver en este asunto, y que la ley electoral determina taxativamente el procedimiento que ha de seguirse cuando no se reúne la Junta de escrutinio.

También se acordó trasladar al presidente del Consejo un telegrama que, relativo á la elección de Velez Rubio, ha remitido el señor Laserna.

Detalles de la Junta de escrutinio en Barcelona, tomados de *La Vanguardia*:

«Dieron motivo á algunas manifestaciones de protesta las actas de las secciones 58 y 60 por aparecer en la primera que el Sr. Maluquer de Tirrelli obtuvo 385 votos, y en la última 393, y el Sr. Lluch 101.

Al darse cuenta del resultado de las secciones 101, 115, 119 y 123, donde los candidatos obtuvieron más de 200 votos, el público lo acogió con risas y murmullos.

Del acta de la sección 127 no pudo darse cuenta por ser una de las desaparecidas.

Un interventor protestó del resultado de la sección 137, de donde el presidente se fugó sin verificar el escrutinio.»

El *Diario de Barcelona* añade que en la sección 55 aparecen 385 votos á favor del señor Maluquer, pero leído el número de votantes, resultó que el acta era inexacta, lo cual acentuó el público con grandes murmullos.

Poco partidario debe ser el corresponsal en Madrid del *Diario de Barcelona* (conservador muy significado) de la entrada de los comerciantes é industriales en los Ayuntamientos, cuando dice en su carta de hoy:

«Los que con sus pequeñas industrias y comercios debieran estar bajo la vigilancia de la autoridad municipal, son los que crean ciertos males; y la víctima de ese sistema es la masa general del vecindario, á quien envenenan los abastecedores.»

El corresponsal.

CURIOSIDADES

JUAN COOK

Juan Cook, que acaba de morir, era una personalidad interesante, muy digna de que se fijase en ella la atención.

Juan Cook puso la facilidad de hacer viajes, así grandes como pequeños, al alcance de todas las fortunas, y la famosa agencia que lleva su nombre solo se dedicó si no á pasear á los viajeros, albergarles y facilitarles los placeres deseados, todo por menos dinero que si los mismos interesados hubiesen cuidado de ello. La agencia procede por rebajas obtenidas con inteligencia tratando al por mayor en todas partes, poseyendo sus trenes especiales, sus buques, sus carruajes, sus guías, etc.

Cuenta el padre de Juan Cook, M. Tomás Cook, que él fué, sin sospecharlo y sin buscar lucro alguno, el inspirador de una idea que su hijo debía desarrollar con tanta habilidad como provecho.

M. Tomás Cook pertenecía en 1841 á una sociedad londoneuse de templanza, cuyos miembros quisieron un día emplear ciertos fondos disponibles; haciendo á escote una salida por los alrededores de Londres.

Repartióse la cantidad entre ellos, lo cual dió una suma de cerca de 6 francos 50 cénti-

que situado frente á la escalera de entrada en el castillo había girado sobre sus goznes, rechinando aunque tenuemente. Al punto me asusté, pero luego presumí que llegada Horacio, y esta idea me tranquilizó calmando mis temores, corrí á la ventana, olvidando que estaban clavadas las hojas; quise abrir la puerta del corredor, pero ya por torpeza, ya por precaución, también la había cerrado el malayo al retirarse, quedando prisionera. Me acordé entonces que las ventanas de la biblioteca caían como las de mi cuarto al patio, descorri el cerrojo, y con una de esas resoluciones extrañas que nos conducen á la debilidad mayor al más acendrado ánimo, entré sin luz, porque los hombres que á aquella hora llegaban podían no ser Horacio ni sus amigos, y ni bújia hubiera denunciado aquella pieza como habitada.

Los postigos estaban solamente afianzados con un pestillo; separé uno, y á la claridad de la luna pude distinguir sin engañarme un hombre que acababa de abrir una de las hojas de la reja y se mantenía en esta postura sosteniéndola, mientras que otros dos, conduciendo cargado un objeto que me fué imposible descubrir, franqueaban la puerta que su compañero cerró tras de ellos. Los tres hombres no se adelantaban en dirección á la escalera, sino torcieron hacia un lado del castillo; pero como el camino que seguían los aproximaba á mí, comencé á reconocer la forma del fardo que llevaban, que luego ví ser un cuerpo humano envuelto en una capa.

Sin duda que la cercanía de un edificio que podía estar habitado dió alguna esperanza á la persona que conducían de aquella manera, porque una lucha desesperada se trabó entre ella y sus raptores bajo la ventana en que estaba; en los esfuerzos que hizo la primera, se desprendió de los pliegues que la envolvían un brazo vestido con una manga femenil y ya no quedaban vestigios de duda: la víctima infeliz era una mujer... Pero todo esto fué rápido como un relámpago, la mano vigorosa de uno de aquellos hombres asió el brazo y le escondió en la capa, volviendo el objeto á la apariencia informe de un fardo cualquiera; á poco desaparecieron todos al doblar un ángulo saliente del edificio, y en la sombra de una alameda de castaños ingertos que guiaba al pequeño pabellón herméticamente cerrado, que en la víspera había descubierto en el centro de la foresta de encinas.

No había podido reconocer á estos hombres; todo lo que alocoé á distinguir fué su traje de aldeanos; pero si verdaderamente eran lo que parecían, cómo llegaban al castillo? ¿cómo poseían una llave de la puerta de hierro? ¿Era este suceso un rapto? ¿sería un asesinato? Nada sabía; nada podía contestar á mi incesante anhelo; pero había de ser uno ú otro hecho: era por otra parte tan incomprensible y extraño lo que presenciara, que me preguntaba á mí misma si no sería todo imágenes fantásticas de un ensueño.

Eran ya las doce de la noche, y no podía pasar más tiempo en aquel sillón donde todo me atormentaba, in-

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Marcos.
Santo de mañana.—San Marcelino.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'35 mañana; regreso, 10'35 mañana.—Correo, salida, 3'35 tarde; regreso, 7'50 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranqueza, salen á las 12'30 tarde. Entrada á 8 á 9 de la mañana.

mos por individuo, y decidióse á echar suertes para nombrar el organizador. Estaban ya las papeletas en el sombrero, cuando Tomás Cook, después de echar cuentas rápidamente, detuvo la operación.

—¿Qué es lo que va comprendido en la distribución de 6 francos 50 céntimos?— preguntó.

—El viaje en ferro-carril y la merienda—le contestaron.

—Pues bien; yo me comprometo, por solos 4 francos, á llevaros la mitad del viaje en ferro-carril y la otra mitad en break y doblo la cantidad prevista de botellas de cerveza, etcétera, etc.

Todo lo cual se ejecutó al pié de la letra.

En el espíritu de tan modesta combinación fundó Juan Cook las suyas tan ingeniosas.

Digamos, para hacer cabal justicia á la empresa así creada, que entre los millares de clientes de la casa Cook no hubo jamás uno solo que no afirmase que á los contratos hechos por aquella agencia presidía la más estricta honradez.

Todo estaba regulado maravillosamente en los programas acordados, no hubo jamás lugar para decepción alguna, y, por exigente que uno fuera, con su dinero logró satisfacerse cumplidamente.

El emprendedor é ingenioso industrial empezó de muy joven su tarea; ya á los diez años, encaramándose en una máquina, conducía por sí mismo un tren especial de 500 tuoristas. En 1851, contando solos 17 años, fué puesto al frente del servicio de la Exposición de Londres y dirigió á más de 165.000 excursionistas de los condados por la capital británica. Con actividad pasmosa, desde 1855 á 1875, no llegó á dormir un promedio de doscientas noches por año en su cama, compartiendo sus horas de sueño entre el camarote de los paquebotes y la banqueta de los railway y la hierba de las orillas del Nilo.

Calculaba haber recorrido, durante esos veinte años, una distancia aproximadamente de 1.600.000 kilómetros, y no hay país donde él no haya puesto su planta.

Juan Cook quiso para sí la honra de conducir personalmente la muy ruidosa visita que hizo el emperador Guillermo á Palestina.

La organización fué perfecta de todo punto, tanto que el Soberano alemán le recompensó condecorándole con el águila roja de Prusia. Pero las fatigas extraordinarias y los cuidados que esta organización de índole tan delicada trajeron á Juan Cook, produjeron un efecto deplorable en su salud, y la prensa británica, de la que sacamos las presentes notas, dicen que, realmente, sucumbió al peso de tales fatigas.

Los artículos necrológicos que la prensa del otro lado de la Mancha dedica á mister Cook, le colocan entre los bienhechores de la humanidad.

La apreciación no aparece, en verdad, exagerada.

¡Cuánto alivio ha traído, efectivamente, la nueva industria así creada á los sufrimientos demasiado reales de una numerosa é interesante clase de la especie humana, la de los viajeros!

En otro tiempo, hasta lo que se ha convenido en llamar un viaje de recreo, era como un viaje de negocios, por lo molesto; hoy día aún el viaje de negocios ha llegado á ser un placer. Cualquiera que desee trasladarse al punto del globo terrestre que se le antoje, ó simplemente dar la vuelta alrededor del mundo, no tiene que hacer para ello sino entrar en una de las innumerables oficinas de la Agencia Cook, donde le procuran cuantas noticias ha menester, con billetes de ferrocarriles y cupones de fonda.

Tras de esto, no hay más que subir al vagón. He aquí un hermoso progreso.

J. P.

NOTICIAS

Se encuentra en Alicante, su país natal, el notable bajo de zarzuela y director de escena D. Miguel Soler, el cual permanecerá algunos días entre nosotros y al lado de su querida familia.

Reciba nuestra cordial bienvenida y nuestra felicitación por la brillante campaña artística que ha realizado en el circo de la plaza del Rey.

Ayer nos sorprendió la dolorosa noticia del

fallecimiento, acaecido repentinamente, de nuestros queridos amigos D. Justo Monje, empleado en el Gobierno civil, y de D. Tomás Muñoz, padre de nuestro querido amigo el director de *La Correspondencia Alicantina*.

Reciban las atribuladas familias de los fallecidos nuestro sentido pésame.

Empleada sola, la creosota es acre, cáustica y turba la digestión; disuelta en el *Morrhuel*, el conocido extracto de aceite de hígado de bacalao preparado por M. Chapoteaut, su inventor, se convierte en un medicamento heroico (*Morrhuel creosotado de Chapoteaut*), que no ataca la mucosa estomacal y se opone victoriosamente al desarrollo de las afecciones de los bronquios y de las cavernas del pulmón en los físicos.

La necesidad de la anti-sepsia de los bronquios y de los pulmones es cosa confirmada, y esto explica la venta prodigiosa del *Jarabe fenicado de Vial*, recetado con éxito seguro para destruir los microbios de la influenza, la gripe y los resfriados.

Para devolver al cuerpo su vigor, su firmeza natural á las carnes y facilitar el desarrollo tan penoso en la pubertad, el *Hierro de Leras* se receta á diario á las jóvenes anémicas y á las señoras que sufren en ciertas épocas periódicas.

La mezcla propuesta por ciertos imitadores, que consiste en mera adición de yodo al jarabe antiescorbútico, no puede reemplazar en manera alguna al *Jarabe de Ribano yodado de Grimault y C.*, que contiene el yodo vegetabilizado y hace desaparecer todos los accidentes del linfatismo.

En el conocido y popular establecimiento EL SIGLO, de los Sres. Navarro Hermanos, ya se han empezado á recibir grandes partidas de géneros de alta novedad para la presente estación.

En pañería y confecciones para niños, hemos visto novedades verdaderamente caprichosas que se recomiendan por sí solas por su buen gusto y baratura, como ya tiene demostrado este acreditado establecimiento.

NO PROBAR LAS IMITACIONES

Quando cabe duda sobre las condiciones de una preparación para vencer un mal y restablecer la salud, es de suma importancia que se tome un remedio que solamente sea recetado por la profesión médica. En estos tiempos modernos hay tantas preparaciones en venta, inferiores y de ningún valor, que, á no saber distinguir bien la que se solicita, se puede adquirir algo que no sea útil. Quando se compra la Emulsión Scott, se reconoce siempre la verdadera fijándose en nuestra marca de fábrica, un hombre cargado sobre sus hombros. Esta marca de fábrica puede verse en el envoltorio de cada botella de verdadera Emulsión Scott, y si este hecho se recuerda, es fácil evitar la adquisición de preparaciones inferiores y falsificadas.



Dr. Prof. D. Pedro Martínez

La profesión médica concuerda en la importancia de tomar la verdadera Emulsión Scott en todos los casos de demacración, tales como se manifiestan en la Tisis, Escrófula, Anemia, Resfriados y Tosas crónicas, pérdida de carnes y en todos los estados de depauperación en los niños. La Emulsión Scott tiene por base el más puro aceite de hígado de bacalao de Noruega, habiéndose combinado este aceite con los hipofosfitos de cal y de sosa. Se está recetando por los médicos desde hace veinticinco años. Hemos recibido la opinión del profesor D. Pedro Martínez y nos complace en presentársela para su consideración.

Sevilla 7 de Febrero de 1896.
Muy señores míos: La Emulsión Scott no es uno de esos preparados cuyo crédito la imaginación levanta, lo amengua la razón, y la experiencia lo extingue; sino que, satisfaciendo todas las exigencias científicas, constituye un elemento poderoso de reconstitución. Es uno de los factores más importantes de la Terapéutica moderna.
De Vds. atto. s. s. D. PEDRO MARTÍNEZ.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	19'50
Londres chéque.	30'05
4 por 100 Interior.	63'80
Id. Exterior.	70'10
Amortizable.	72'50
Cubas 1886.	66'75
Id. 1890.	57'75
Banco de España.	413'50
Tabacos.	268'50
Obligaciones Tesoro.	101'15
Idem Aduanas.	94'59

Vapor «CHR. BROBERG»

Saldrá de este puerto el 27 del corriente para San Petersburgo, admitiendo carga para dicho destino y todos los demás puertos del Báltico, con transbordo en Copenhague.

Consignatarios: Sres. Raymundo y compañía.—Alicante.

Vapor «ARIADNE»

Saldrá de este puerto el 30 del corriente, admitiendo carga para Rotterdam, Amsterdam y Amberes.

Consignatarios: Sres. Raymundo y compañía.—Alicante.

CANTOS

FOTÓGRAFO

Se venden vistas de ALICANTE Y ELCHE

Calle Mayor, 1.—ALICANTE

Se venden á precios sumamente económicos, á los mismos interesados, ó con la presentación de una copia, los clichés por M. Cantos, en el paseo de Méndez-Núñez, núm. 9, del año 1893 al 1895, y los hechos en la calle Mayor núm. 1, del año 1895 al 1896. Gran especialidad en fotografías iluminadas.

CANTOS.—Fotógrafo

CALLE MAYOR, NÚM. 1

LA CERÁMICA ALICANTINA

Hijos de Jaime Ferrer y C.^a

Fabricación á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y toda clase de materiales de arcilla cocida para construcciones. Hornos continuos de los mejores sistemas.

Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente.—Teléfono núm. 161.
DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, 39.—Teléfono núm. 8.

BODEGAS DE CAMPO ALTO

DEPÓSITO

para la venta de vinos de dicha procedencia
Plaza de Isabel II, núm. 30

Llamamos la atención del público hacia este importante establecimiento, donde se ofrecen á los consumidores vinos legítimos de uva, puros, de excelente sabor y al reducido precio de 30 céntimos de peseta micheta 3/4 libro.

También se venden por cántaros y embotellados, á los siguientes precios:

Por cántaros 11 y 1/2 litros.—Vino flor, 5'50 pesetas uno.—Id Superior 5 id. id.

Embotellados: Campo-Alto, extra, 0'75 pesetas botella.—Id. id. flor, 0'70 id. id.—Idem id. superior, 0'65 id. id.—Id. id. (rancio) 5 y 2'50 id. idem.

El público encontrará también en este establecimiento, á precios económicos, excelentes marcas de Champagne, Cognac, Jerez, superiores vinagres, y gran variedad de otros vinos y licores, entre ellos especial Jerez quinado para enfermos, marca F. González Torregrosa, de Jerez, todo á precios económicos.

Los precios se entenderán por pesetas.

Los de los vinos embotellados están recargados con 25 céntimos valor del casco que se reintegrará al comprador que lo devuelva á este depósito.

Se sirve á domicilio.—Teléfono número 17.

GRAN HOTEL ROMA Y MARINA

Establecimiento de primer orden inaugurado en Junio de 1892

La propietaria del antiguo y acreditado Hotel de la Marina y del de Roma, doña Asunción Zaragoza, ha refundido los dos hoteles en el suntuoso local del de Roma.

Las grandes reformas introducidas, el lujoso confort en todos sus departamentos y lo esmerado de su servicio, lo ponen á la altura de los mejores de España.

Salones de reunión, de fumar, de lectura, de los principales periódicos de Europa y buena biblioteca; baños, teléfonos y timbres eléctricos; carruajes de lujo. Intérpretes de inglés, alemán, francés é italiano.

Muy recomendado para la estación de invierno.

Director gerente: D. Juan Pomares.

LA ULTIMA VERDAD

PRONTITUD Y ECONOMÍA

ANTIGUA FUNERARIA

J. ASENSI

Empresa de coches fúnebres con privilegio exclusivo

Labradores 25, Alicante.—Teléfono n.º 12

Esta acreditadísima empresa, primera y única en su clase, queriendo poner este servicio á igual altura de los que hay establecidos en las grandes capitales de España y del extranjero, no ha titubeado en hacer cuantos gastos y sacrificios han sido necesarios para ofrecer al público un establecimiento digno de esta alta capital.

Los que utilicen los servicios de este establecimiento, encontrarán féretros metálicos de todas clases y tamaños, cajas de madera forradas y adornadas de diferentes clases, cera, candeleros, candelabros, mantos para cubrir los cadáveres y coronas.

Hombres y mujeres inteligentes para amortajar, asistir, etc., etc.

Servicio permanente. Esta empresa se encarga de todo lo que abraza este ramo, incluso de la construcción de carruajes fúnebres.

COCHERA, CASTAÑOS 46
No equivocarse: Labradores 25

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Alicante, Oran, Cete y vice-versa

El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán y Cete todos los lunes de cada semana á las tres de la tarde; admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

Telegrama de interés local

A LAS FAMILIAS

GRAN DROGUERIA EL TIMON

JESÚS NOGUEIRA

Surtido general en Drogas y productos químicos para las Artes, Industria, Agricultura, Farmacia y Fotografía.

El grandísimo favor del público ha coronado mis esfuerzos y tengo el gusto de ofrecer mis nuevos surtidos en el extenso ramo de Drogueria general, además de los artículos de especialidad exclusiva de esta antigua casa, acreditada por el público mismo á quien debo, sin ambages ni pamplinas, el buen nombre de EL TIMON.

Casa fundada en 1876 por mi finado padre político D. Casimiro Esteve.

PAPELES PINTADOS

Sin inmodestia; no conozco en España una casa que tenga más, ni mejor surtido que EL TIMON; ¡60.000 rollos de diferentes dibujos!

CALATRAVA, 7.—ALICANTE

Espectáculos

GRAN PABELLÓN DE LEONES (situado junto al Teatro Principal.—Función todos los días desde las seis de la tarde en adelante por el sin rival y arrojado domador de leones, Mr. Félix Malleu.

Entrada general 50 céntimos.

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ALMACENES DE

EL SIGLO

NAVARRO HERMANOS

Mayor y Pasaje Amérigo

Grandes existencias en toda clase de TEGIDOS, PAÑERIA y novedades para señoras, caballeros y niños.—Casa especial en camisería, corbatería y éñeros de punto.—Primera en PAÑUELOS DE MANILA, bordados y lisos.—Gran surtido en trajes confeccionados para señoras, caballeros y niños.—Especialidad en géneros BLANCOS Y NEGROS para señoras y caballeros.

PRECIO FIJO

ANUNCIOS

Desconfiad de las imitaciones, exigid siempre la

Emulsión Marfil al Guayacol

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao y con Hipofosfitos de Cal y de Sosa y Guayacol

He tenido ocasión, dice el Dr. Lacasa, de Madrid, de emplear la Emulsión Marfil al Guayacol, habiendo obtenido resultados altamente satisfactorios en todas las manifestaciones del escrofulismo. Se vende en todas las farmacias y droguerías.

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

FERRETERIA, QUINCALLA, PERFUMERIA
Y EXPENDEDURIA DE EXPLOSIVOS
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1.

GABINETE MEDICO AMERICANO, CALLE ALCALÁ, 23, 1.º (Canto Calatravas) MADRID
(FUNDADO EN 1796 por el bisabuelo del actual Director.)

CONSULTA DE MALES ESPECIALES

Personal diaria de 10 a 3, gratis a los pobres, y por carta (con toda reserva) a los de provincias.

CURA EN DOS DIAS

BLENORRAGIA y todos los flujos de las VIAS URINARIAS en el hombre y la mujer; CAPSULAS KOCH, 3 ptas. caja. ULCERAS, CHANCROS, ORQUITIS, MANCHAS y pupas de la PIEL, POMADA KOCH, 3 ptas. poma. DEPURACION de la SANGRE, siempre necesaria, para quedar bien y que jamás puedan reproducirse, PERLAS KOCH, 3 ptas. caja. Venta buenas

Boticas de España y América y en el GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas y prospectos gratis, personales y por correo. Estos medicamentos se envían por correo, certificados y bien envueltos, mandando su valor en libranza ó sellos al Director. (La única medicación infalible y siempre secreta.)

MAL DE ORINA

CURA RAPIDA SIN SONDAR NI OPERAR

Dilatación de las ESTRECHECES. Rotura y expulsión de los CALCULOS (piedra) y ARENILLAS. Catarro de la VEJIGA y RIÑONES (cálculos nefríticos), próstata, INCONTINENCIA, debilidad, orina TURBIA, sucia con posos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalibles SALES KOCH, frasco, 7 ptas. CALMANTES INSTANTANEOS DEL DOLOR AL ORINAR y DE LA RETENCION. Venta Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis, y por carta lo de fuera. Van correo enviando en carta certificada 7 ptas. sellos ó libranza.

DEBILIDAD Y EXCITACION NERVIOSA, NEURASTENIA, ANEMIA

IMPOTENCIA

DEBILIDAD GENITAL, PÉRDIDAS semen, HISTERISMO, malas DIGESTIONES, JAQUECAS, melancolía, PARALISIS, falta MEMORIA, vértigos y desvanecimientos. Potente y pronto regenerador a toda edad, sin perjudicar

jamás. TONICO KOCH; frasco, 9 ptas. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis y por carta. Va correo enviando en carta certificada 9 ptas. sellos ó libranza.

El Director del GABINETE MEDICO AMERICANO contesta gratuitamente, con toda reserva y a correo vuelto, todas las consultas y preguntas que se le hagan, dirigiendo las cartas, calle Alcalá, núm. 23, 1.º, Madrid. También envía gratis prospectos en español, y pueden pedirse en casa de nuestros Depositarios.

En ALICANTE venden estos preparados la Farmacia Gómez Mora, Mayor 23 y 25; Droguera de Romero y C.º, Princesa 5 y demás buenas acreditadas.

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los CESARREGLOS DE LAS JÓVENES, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las Píldoras

RESTAURADORAS

FORMIGUERA, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor a los ancianos, convalecientes y personas débiles. Véndense en las principales Farmacias. Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española. — BARCELONA

ESQUELAS

de defunción y de funeral

Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada a los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 750 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, a la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

ESTÓMAGO-OBESIDAD

Los que padecéis del estómago, tomad las

Sales vegetales de BALBUENA

único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas. Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

RUBINAT-LLORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vieutas, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.

Administración: CORTES, 276, entreuelo.—Barcelona.

Las verdaderas aguas minerales de

VICHY

del Estado francés, son los manantiales

Vichy-Hopital (estómago)

Vichy-Grande-Grille (hígado)

Vichy-Celestins (vias urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

La Barcelonesa

Mayor, 39

MORA HERMANOS

La Barcelonesa

San Nicolás, 1

Este acreditado establecimiento está dedicado a los extensos ramos de Ferreteria, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumeria, Jugueteria, Articulos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, a precios reducidos